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Jak jste se s Tomem poznali? 
Zrovna nedávno jsme o tom přemýšleli. Jsme 

spolu 3 roky, ale známe se už 8 let. Seznámil nás 
Tomův bratránek, se kterým jsem chodila do třídy 
na gymplu. 

Sblížení tedy proběhlo přes kamarádství? 
Myslím, že to tam vždycky bylo. Nikdy jsme ne-

byli čistí kamarádi. (úsměv) Asi chybělo správné 
načasování. Já jsem chodila do školy, Tom se růz-
ně stěhoval... Hledali jsme pro sebe ten správný 
moment. 

Do Zlína jsi přišla za Tomem? 
Ano. Tom už je tu dlouho, já tady bydlím dva 

roky. 

Jak se vám ve Zlíně líbí? 
Bydlení je tu super. Oba jsme z malých měst  

a Zlín je příjemná alternativa. Pro mě má město 
takový rodinný nádech. Je tady příroda i vyžití, 
které je pro nás naprosto dostačující. 

Kde pracuješ? 
Pracuju v Educu. To je středisko rané péče tady 

ve Zlíně s působností do celého kraje. Zajišťuje 
podporu rodinám s dětmi se zdravotním postiže-
ním. Já se tam starám o PR a fundraising. 

Ta služba je terénní? 
Ano, poradkyně jezdí do rodin a pracují s dětmi 

v jejich přirozeném domácím prostředí. Společně 
s rodiči hledají cesty, jak nejlépe jejich dítě rozví-
jet, případně radí, na jakého specialistu se obrátit 
a poskytují rodině celkovou podporu. Naše holky 
hrozně obdivuju, je to náročná práce, ale věřím, 
že i krásná, když je v rodině vidět vývoj, pokroky 
a radost.

Proč sis ty osobně vybrala Educo? 
Byla to náhoda. Hledala jsem práci, která mě 

bude naplňovat a bude mi dávat smysl - to jsou 
pro mě ty nejdůležitější parametry. A vyšlo to. 

Představíš chystanou spolupráci s hokejovým 
klubem? 

Prvotní impuls přišel právě z hokejového klubu. 
Společně se budeme podílet na benefičním utká-
ní a dražbě dresů. Část výtěžku z dražby pomůže 
právě Educu a rodinám, se kterými spolupracuje-
me. Zároveň dostanou rodiny, které mají k hokeji 
blízko, možnost se podívat na utkání nebo se do-
stat do zákulisí a setkat se s hráči. 

Jakým činnostem se ještě věnuješ?
Ještě jsem zapojená do zlínských Czechitas. 

Tato neziskovka se věnuje podpoře žen a dětí v IT. 

Náš život je veselý
Do kavárny, kde jsme měly sraz, doběhla Dominika ROČKOVÁ, 

přítelkyně Tomáše Fořta, z práce. Jedné z mnoha aktivit, kterým se 
věnuje, které ji baví a navíc dávají smysl. 

Karolína Václavková, foto: archív Dominiky Ročkové
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Jako úplný IT laik vnímám Czechitas jako skvělou 
platformu hlavně pro ženy, které k tomuto světu 
mají ostych. 

Jak Czechitas fungují? 
Pořádáme celodenní tematické workshopy. 

Zaměřujeme se na programování, testování atd. 
Do budoucna bychom byli rádi, aby se některé 
workshopy ubíraly cestou technologických soft 
skills jako je digitální marketing nebo práce s Ex-
celem. 

Zapojit se může každý? 
Určitě ano. Doporučila bych začít naším face-

bookem. Ale máme taky webové stránky, kde si 
zájemci mohou vyfiltrovat město, v němž Cze-
chitas působí, téma a obsah workshopu. Většinou 
nemusíte mít žádné předchozí zkušenosti. Stačí 
přijít s počítačem a mít chuť se něco naučit. 

Co děláte s Tomem ve společném volnu? 
To záleží na spoustě proměnných. Třeba jestli 

je sezona, jestli máme čas odjet. V létě jezdíme 
domů, trávíme čas s rodinou, chodíme po výle-
tech... Teď chodíme hodně na procházky, sleduje-
me seriály nebo chodíme běhat. 

Umí tě překvapit? 
Umí. Je to velký srandista. V podstatě každý den 

vymyslí nějakou ptákovinu, nad kterou se dokáže-
me bavit. Jsou to situace doma, každodenní drob-
nosti. A pak Tomovy taneční pohyby, ty mě po-
baví vždycky. (smích) Život s ním je prostě veselý. 

V čem se neshodnete? 
Největší neshody se týkají našich rodných měst. 

Tom s oblibou tvrdí, že jeho domovské město 
Lanškroun je lepší než můj Letohrad. To samo-
zřejmě není. (smích) 

Hokeji fandíš? 
Hokej mám moc ráda, tu atmosféru si užívám. 

Vždycky jsem sledovala reprezentaci a teď jsem 
největší hokejový fanoušek. Někdy, když je nála-
da, šla bych si zakřičet a zaskákat do kotle, ale vět-
šinou jen sedím jako zařezaná. Při utkání je lepší 
na mě nemluvit. (smích) 

Co na hokeji nemáš ráda? 
Nemám ráda rvačky, i když chápu, že to k ho-

keji patří. Často odvracím pohled a čekám, co z 
toho bude, jestli dotyčný sám odjede na střídačku 
a komunikuje. Samozřejmě mám největší strach o 
Toma, ale zatrne mi, ať jde o kohokoliv. 

Je to horší tím, že kluky znáš? 
Určitě je to tím odstupňované. Vím, že doma 

mají přítelkyně, rodiny a umím si představit, jak se 
musí cítit. Hokej je krásný, ale tato jeho stránka je 
šílená.

Z čeho máte po takovém vypětí radost? 
Když vyrazíme do kopců, do přírody. Když jsme 

s rodinou nebo sami a máme pohodu. Že tady ve 
Zlíně máme naše druhé doma. A ráda si čtu dob-
rou knížku. Jsem blázen do Harryho Pottera. 

Máš sen, který by sis chtěla splnit? 
Asi nemám nějaké konkrétní vysněné věci. 

V budoucnu bych chtěla mít velkou, zdravou a 
šťastnou rodinu, mít čas pro sebe navzájem, ob-
čas se někam společně podívat...

Blíží se Vánoce, jak je strávíte? 
Ve Zlíně trávíme společně Vánoce dopředu a 

pak jedeme domů. Kupujeme stromek, který Tom 
rád pojmenovává. Naposledy se jmenoval Jungle. 
(smích) Zdobíme stromeček, máme společné jíd-
lo, dáme si dárky a pouštíme si Lásku nebeskou. 

Hokejová žena     I     Dominika Ročková
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Pánové, co vlastně v současné době obnáší 
vaše práce?

Tomáš Valášek (TV): My vytváříme koncep-
ci rozvoje mládeže a sportovní strategie klubu. 
Snažíme se sjednotit metodiku trénování, budo-
vat dobré jméno klubu a intenzivně komunikovat  
s rodiči, kteří nám svěřují děti. Zajišťujeme mate-
riál pro hráče, sháníme finance, jednáme se spon-
zory pro mládež... 

Rád bych se také v budoucnu aktivně účastnil 
tréninků a zápasů všech kategorií. Doteď na to 
bohužel vzhledem k jiným činnostem nebyl úpl-
ně čas. 

Ondřej Veselý (OV): Já se zaměřuju na věkovou 
kategorii 2.-9. třída. Chci vidět, jak se trénuje, jací 
jsou tam kluci a rád bych do toho přinesl i něco 
svého. Na konci roku plánujeme zhodnocení. 
Tento rok je první, takže nebudeme dělat žádné 
velké změny, spíš menší krůčky.

Jak dlouho jste nabídku od vedení zlínského 
hokeje zvažovali?

TV: Po odchodu Jiřího Šolce moc času na zva-
žování nebylo. V podstatě jsme si stanovili priority 
a podmínky, a dospěli jsme k závěru, že touto for-
mou můžeme našemu klubu pomoct.

OV: Nabídka přišla právě od Tomáše Valáška a 
nějakou dobu jsem ji zvažoval. Chtěl někoho, kdo 
už tady působí a já jsem se mu v přímo nabízel. 

Jednak jsem byl mezi trenéry nový, ale také mám 
hráčské zkušenosti a vidím to trochu jinak než 
ostatní trenéři. 

Co bude následovat v dalších měsících? / Jaké 
plány máte na následující měsíce?

TV: Jako první jsme představili naši vizi tre-
nérům v klubu. Následovalo setkání se zástupci 
všech hokejových klubů ve Zlínském kraji, kde 
jsme se dohodli na spolupráci. S tím souvisí pří-
prava projektu Krajského centra výchovy mláde-
že. Toto centrum by mělo časem zajistit všem 
hráčům ze Zlínského kraje podmínky pro kvalitní 
rozvoj. 

Díky analýze Akademie jsme si potvrdili, že  
i zde je potřeba výrazně zlepšit podmínky pro hrá-
če. Nedávno jsme zveřejnili Etický kodex trenérů  
a závazná pravidla pro hráče i rodiče našeho klu-
bu. Věříme, že to povede k postupné změně at-
mosféry a kultury. 

Musíme zapracovat na společné metodice tré-
nování, zefektivnit práci trenérů, a hlavně získat 
více finančních prostředků pro mládež. Bez toho 
zůstane vše jen na papíře.

Má zlínský mládežnický hokej dostatek talentů? 
Je v žákovské kategorii dost dětí?

TV: Talentů je málo. Dnes mají děti daleko víc 
možností, jak trávit volný čas. Chybí nám také fi-

Mise: Zlínská mládež 
Otěže nad zlínskou mládeží přebral na začátku června Tomáš VALÁŠEK, 

který se nově stal manažerem mládeže. Jako svoji pravou ruku si  
vybral boji v extralize ošlehaného Ondřeje VESELÉHO.

Roman Ordelt, foto: Jiří Zaňát
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nanční prostředky, aby-
chom si tyto talenty udr-
želi, nebo je do našeho 
klubu nalákali. 

OV: Záleží i na tom, jest-
li je silný ročník. V tomto 
věku je ještě obtížné od-
halit talent. Dětí máme na 
české poměry hodně, ale 
mohlo by to být lepší.

Kde vidíte největší po-
krok a kde jsou nedostat-
ky u zlínské mládeže?

TV: Spíš vidím ty ne-
dostatky. Stále žijeme ze 
silných ročníků, kteří našli 
uplatnění v profesionál-
ním hokeji. V posledních 
letech je ale málo hráčů, 
kteří přechod do senior-
ského hokeje zvládnou. 
To se musí změnit. 

OV: Za tu dobu, co jsem 
tady, zatím nejde pokrok 
příliš vidět. Chceme se 
spíš zaměřit na dlouhodo-
bý růst, ne aby dítě „vyle-
tělo“ a potom stagnovalo.

Dá se srovnat vaše a 
dnešní hokejová generace?

TV: Nemám rád ty řeči, že jsme byli lepší, že 
dnešní mládež je rozmazlená apod. Znám spous-
tu mladých lidí a dětí v našem klubu i mimo sport, 
kteří na sobě tvrdě pracují. Ty musíme podporovat 
a pomáhat jim. A ty ostatní zase musíme přesvěd-
čit, aby i oni začali o sobě a svých cílech přemýš-
let. 

OV: Těžko se to hodnotí, ale s některými dět-
mi je to dost těžké. Rodiče po nás chtějí všechno, 
ovšem u dětí není vidět ani základní zájem. Dřív 
byly vybrané děti, které měly na daný sport nadá-
ní, dnes pracujeme se všemi, kteří přijdou. U ně-
kterých dětí ani nevidíme pohybové nadání. To je 
ten největší rozdíl mezi dnešní a dřívější mládeží.

Zlínský hokej pravidelně získává napříč kluby 
medailové příčky v počtu dětí. Máte z toho ra-
dost?

TV: Samozřejmě ano. Důležitý úkol pro nás 
všechny ale je, aby to tím neskončilo. Musíme se 
snažit, aby tyto děti vstoupily do naší organizace  
a našly si lásku k hokeji. Tak můžeme společně 
budovat klub, který bude přínosem nejen pro ně, 
ale pro celé město a kraj. 

OV: Jsem rád, že děti mají možnost nasadit 
brusle. Každý, koho to baví, potom může jít do 
školy bruslení, a z toho máme velkou radost.

Jaký máte názor na organizaci mládežnických 
soutěží? Je současný systém správný?

TV: To nebudu hodnotit. Můžu být přesvědčený 
o jiném názoru a ten zkusit prosadit na hokejo-
vém svazu. Organizace soutěží nesmí ovlivnit naší 
každodenní práci v klubu. Musíme se ve Zlíně sna-
žit hrát ve všech kategoriích vždy na nejvyšších 
úrovních.

OV: Nejvíce řešíme čtvrtou a pátou třídu, tam 
je zápasů hodně. Je to ale dáno hlavně tím, ko-
lik týmů přihlásíme. Teď máme silný ročník, takže 
můžeme přihlásit dva týmy. Časem uvidíme, jestli 
je tento systém správně nastavený. Ze svazu je žá-
kovská kategorie organizovaná dobře. Problémy 
jsou až později s přechodem do dorostenců, kde 
jsou změny každý rok.

Jak je to s odchody do Ameriky? Doporučujete 
mladým tohle dobrodružství zkusit?

TV: To je vždy individuální. Záleží i na motiva-
ci, kvůli které chce hráč odejít. Pokud si chce v 
šestnácti letech zkusit zámořskou soutěž, naučit 
se jazyk a vrátit se zpět, proč ne. Pokud jde někdo 
do zámoří v 18 s cílem vystudovat univerzitu, je to 
super. A pokud si klub NHL vybere hráče jako Fi-
lipa Chytila, je to úžasné. Splní si svůj sen, a navíc 
motivuje desítky dalších k jeho následování. To je 
fantastické pro celý náš klub i region.

OV: Určitě doporučuju školu nejdříve dokončit, 
nebo to propojit se školou v zahraničí. Je to vý-
borná zkušenost. Pokud si na škole student řekne, 
že bude hokejista a později zjistí, že to není tak 
snadné, může mu vzdělání v budoucnu chybět. 
Mně rodiče řekli, že můžu do zahraničí až po ma-
turitě. Dva roky jsem byl potom v Americe, to mi 
hodně dalo.

Do zlínského Áčka se v posledních letech pro-
sadil jen Š. Fryšara a D. Gazda. Čím to je?

TV: Jak už jsem zmiňoval, roli hraje i materiál-
ní zabezpečení hráčů. Musíme od útlého věku, a 
hlavně pak v Akademii, tzn. dorostu a juniorech, 
nastavit takové tréninkové podmínky, abychom 
získali více takových hráčů. 

OV: To je těžká otázka. Pokud máte slabší ročník 
a je málo hráčů, nedostávají se nahoru a vzájem-
ně se netáhnou. Lepší je silný ročník, konkurence 
a soupeřivost.

Patnáct let čekáme na medaili ze Světového 
šampionátu hokejistů do 20 let. Myslíte, že se 
to letos podaří?

TV: Rád bych tomu věřil, ale myslím si, že zlep-
šení situace v českém mládežnickém hokeji tak 
rychle nenastane. Možná nás i v seniorské kate-
gorii čeká ještě tvrdý dopad.

OV: Kanada, Švédsko, Finsko a Rusko jsou hod-
ně před námi. Na medaili zatím nedosáhneme. 
Uvidíme, jak se to bude vyvíjet dál.

Mise: Zlínská mládež 

Berani zpoza opony     I     Tomáš Valášek a Ondřej Veselý
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Jak vznikla spolupráce mezi firmou Patria 
Kobylí a klubem PSG Berani Zlín?

To je trochu delší historie. Se zlínským klubem 
jsme poprvé spolupracovali už před patnácti lety. 
Tam to šlo přes mého strýce, který je fanouškem 
Zlína a v 80. letech mu sem jezdili hokejisti. 

Dřív byl totiž Hodonín nepsanou farmou Zlína 
a hrával tam například Miloš Říha, Miroslav Micha-
lovský nebo Karel Buřič. Tím vznikla první vazba, 
slovo dalo slovo a domluvili jsem se s panem Mi-
chalovským na nějaké spolupráci. 

Pak spolupráce skončila a my jsme chvíli do-
dávali víno Kometě. Letos to šlo přes obchodního 
vedoucího pana Lochmana, který s klubem spo-
lupracoval pod jinou značkou, takže jsme spolu-
práci obnovili. 

V letošním roce jste dvorními dodavateli vín do 
skyboxu. Jaké víno byste doporučil na hokej?

To je těžké odpovědět. Víno bych doporučoval 
podle nálady a podle toho, co se zrovna podává. 
Pokud je víno na delší pití, tak nějaké suché. Po-
kud jsou ve skyboxu i zákusky, tak klidně sladší  
a případně růžová vína. Ta se hodí ke všemu.

Společnost Patria Kobylí má dlouhou historii. 
Můžete nám ji trochu přiblížit?

Vinařství má zde velkou tradici, první zmínky 

jsou z roku 1251,  kdy pan Boček daroval klášteru 
několik vinic. Takže ještě před Karlem IV., o němž 
se traduje, že do našich končin přivezl vinnou 
révu. Tady na Moravě bylo víno dřív, možná již za 
Římanů.

Samotná společnost je pokračování JZD 
 a v roce 1997 se předělala na akciovou společnost 
s názvem Patria Kobylí. 

Společnost není jen vinařská, ale také zeměděl-
ská a živočišná, máme tady 200 dojnic. Najdete 
u nás i meruňkové sady a jako doplněk broskve, 
višně a hrušky. Dřív jsme byli největším pěstitelem 
meruněk v Evropě. 

Jaký byl letošní rok z pohledu vína?
Sklizeň už máme úspěšně za sebou a jsme vcel-

ku spokojení. Kvalita hroznů i vína je velice solidní, 
určitě jeden z lepších ročníků. Malou kaňkou letos 
bylo, že dvakrát přišly kroupy a na některých mís-
tech zničily až čvrtinu úrody.

Jak vlastně probíhá sklizeň u tak velkého vinař-
ství?

Letos jsme ca. 50 % sklízeli mechanizovaně po-
mocí vinařského kombajnu a 50 % ručně. Dlouho 
jsme byli odpůrci kombajnů, protože dřív to neby-
lo příliš šetrné. Ale technika šla tak rychle dopře-
du, že musím uznat, že kombajn udělá minimum 

Víno se pije podle nálady
Osmdesát kilometrů od Zlína v překrásné přírodě jsme se setkali

 s Marcelem LANŽHOTSKÝM, hlavním technologem společnosti Patria. 
Ta se stará o značku Víno z Kobylí, která je v letošní sezoně staronově 

dodávána do skyboxů při zápasech zlínského klubu.

Libor Kožík, foto: Libor Kožík, archív Víno z Kobylí
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poškození, nic mu nespadne a dokáže poznat 
špatnou bobuli mnohdy lépe než člověk.

Jaká je produkce vašeho vinařství?
Vyprodukujeme okolo milion a čtvrt kilogramů 

vinné révy a děláme okolo milionu lahví vína roč-
ně. Zhruba 98 % z toho jde do České republiky 
a 2 % na vývoz. 

Podle čeho určujete, co se na daném vinohradě 
bude pěstovat za odrůdu?

Vše záleží na tom, kde přesně se daný vinohrad 
nachází, světová orientace, sklon, kolik a kdy sví-
tí slunce, a především složení půdy. To je zákla-
dem všeho. Pokud dokáže vinař dobře odhadnout 
odrůdu na základě zkušeností, tak má částečně 
vyhráno, protože se jí bude dařit. Výsledky jsou 
ale stejně vidět až za pár let. 

Zaměřujete se na bílé nebo červené víno?
Oblasti v okolí se říká VOC (Vína originální certi-

fikace) Modré hory, takže jsme hodně známí svým 
červeným vínem, protože se tady daří modrým 
odrůdám. 

V Česku se za minulého režimu říkalo, že se 
nedá udělat kvalitní červené víno. To ale není 
pravda. Jen se v té době, stejně jako v devade-
sátých letech, hodně společností zaměřovalo na 
kvantitu oproti kvalitě. Naše červené víno získalo 
mnoho ocenění jak u nás, tak v zahraničí.

Pořád ale máme o něco více bílých vín – cca  
55 % bílých vín oproti červeným. I tak je tento po-
měr na Českou republiku jedinečný.

Proč se tady těm červeným tak daří?
Podnebí, hodně sluníčka a dobrá půda. Tady 

v Kobylí bylo velké jezero, jedno z největších na 
Moravě. Za Marie Terezie se dalo vysušit, ale histo-
ricky je tady velice dobrá a vý-
živná půda. Začala se tady pěs-
tovat cukrovka a postupně vše 
přešlo na víno. Časem se zjistilo, 
že modré hrozny z této oblas-
ti jsou pravděpodobně nejlepší  
v ČR.

Dostala vaše vína v minulých 
letech nějaká zajímavé oceně-
ní?

Máme pár Šampionů val-
tických vinných trhů, toho si 
opravdu hodně vážíme. Říká se 
tomu lidově „Valtický wimble-
don“. 

Minulý rok v Ljublani jsme 
měli druhé místo v konkuren-
ci vín z celé Evropy. Většinou 
se jedná o Cabernety a Modré 
Portugaly. Bílá jsou také dobře 
hodnocená.

Jací jsou největší nepřátelé dobré sklizně?
Dřív byl největším nepřítelem mšička révokaz. 

Na přelomu 19. a 20. století tady vše zničil. Teď 
už jsou odrůdy víc odolné. V současné době je to 
kromě nálad počasí především vysoká zvěř, která 
se stává stále méně plachou. Na jaro nám požírá 
letorosty a v sezoně hrozny. Potom špačci, kteří se 
sem především v období migrace přilétají nakrmit 
při cestě ze severu. 

Vinohrad jinak snáší sušší podnebí dobře, takže 
větší sucho úrodu tak moc neovlivnilo. Pouze u 
mladých vinohradů, které nemají kořeny tak hlu-
boko, jsme museli dělat zálivku. 

Když je hodně dobrý rok a je hodně hroznů, 
tak to také není ideální. Musíme dělat takzvanou 
redukovanou sklizeň, aby měla vinná réva dost 
sil na ty hrozny, které budeme sklízet. Musíme ji 
odlehčovat, protože jinak by se zhoršovala kvalita 
hroznu. V přírodě je to vždy něco za něco.

Máte Vy osobně nějaké oblíbené víno?
No, řeknu to jednoduše: prodané a zaplacené. 

(smích) Dříve se říkalo jen prodané, ale v dnešní 
době je potřeba mít i zaplacené. 

Mám menší sklípek za barákem a když už večer 
vím, že nebudu řídit, tak něco málo ochutnám. 
Oblíbenou odrůdu ale nemám. Prostě na co je 
nálada. Piju jak bílé, tak červené. 

Kde si můžeme vína z vinařství Patria Kobylí za-
koupit?

My dodáváme vína především do vinoték a ob-
chodních řetězců. Zároveň zde máme otevřenou 
také podnikovou vinotéku. Dodáváme ale také 
přímo podnikům, které si chtějí udělat svoji vlastní 
edici například pro obchodní partnery. Beranům 
jsme nechali vyrazit speciální edici, jež má na eti-
ketě logo klubu. 

Partneři Beranů     I     Marcel Lanžhotský

Miloš Říha, bývalý hráč i trenér Zlína, vždy rád navštíví vinařství v Kobylí.
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Co je vlastně základním smyslem tvých trénin-
ků?

Základem je šířit zdravý pohyb a efektivní způ-
sob tréninku. Pomáhat lidem a sportovcům a to 
nejen ve smyslu zdraví, aby se udržovali zdraví  
a neměli zranění, ale i v tom, aby si zlepšili spor-
tovní výkon. Je to celé hlavně o správné biome-
chanice těla a technice pohybu.

Ty hodně navazuješ na pana Koláře. V jednom 
rozhovoru říkal, že biomechanika se vytváří 
do doby, než se člověk naučí chodit. Souhlasíš  
s tím?

Je to tak. Je mistr ve svém oboru. Hodně na něj 
navazuji i proto, že je jeho učení dobře dostup-
né. Vychází z vývojové kineziologie, což zname-
ná, že se člověku základ pro veškerý pohyb utváří 
do doby, než začne chodit. Většina lidí má tedy 
správnou biomechaniku pohybu vrozenou.

Pan Kolář zmiňoval i to, že Jágr je „specificky 
postižený“ člověk, který má všechno dokonalé 
(navazování svalů apod). Znamená to, že když 
nemá člověk tohle vrozené, tak má větší ná-
chylnost ke zranění? 

Ano, je to dost pravděpodobné. Dneska už se 
děti naštěstí hodně sledují. Když je něco špatně, 

tak se s nimi jde hned na rehabilitaci. Hodně věcí 
se tak dá vyřešit.  Lidské tělo je plastické, stejně tak 
lidský mozek, a nové pohyby a to, jak je správně 
provádět, se můžeme učit až do konce života.

Jak se díváš na to Jágrovo extrémní celoživotní 
přetěžování?

Je vidět, že ho to občas už v těch 47 letech do-
hání, každou chvilku se mu ozve nějaké zranění. 
Zase to ale rychle vnímá a svému tělu dobře rozu-
mí, takže hned třeba poleví ze zátěže nebo změ-
ní charakter tréninku. Tělo vysílá signály většinou 
dávno předtím, než ke zranění dojde. Pro spor-
tovce je důležité se naučit tyto signály rozpoznat  
a neignorovat je.

Když vidíš hráče, dokážeš už poznat, který bude 
náchylnější ke zranění? Čím to bývá způsobe-
no?

Ano, dokážu. Dokážu určit i typ zranění nebo 
přetížení, co ho bude trápit. Jde to poznat podle 
pohybu, držení a tvaru těla. Kdo má vrozenou lep-
ší koordinaci těla, tak má určitě výhodu. Ideál je, 
pokud k tomu navíc má i tu správnou biomecha-
niku jako Jágr.

I hokejista musí umět kotoul
Již více než rok pracuje se zlínskými hokejisty všech kategorií sympatická 

Soňa ŠVECOVÁ HAUSEROVÁ, která učí mladé i starší hokejisty  
správnému pohybu a způsobům, jak předcházet zraněním.

Veronika Kožíková, foto: Robin Nevřala, David Peška
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I hokejista musí umět kotoul

Berani zpoza opony     I     Soňa Švecová Hauserová

Jaký máš názor na přecházení zranění u 
Beranů, když je čeká důležitý zápas? Myslíš, 
že je to záměrně?

U vrcholového sportu jsou kratší doby na 
rekonvalescenci dost časté. Každý by chtěl 
hned zase hrát, trenéři chtějí mít hráče zpět 
co nejdřív. Je to hodně individuální. Někdo se 
ze stejného zranění dostane za 2 týdny a jiné-
mu to může trvat 2 měsíce.

Jak pracuješ s mládeží?
U mladších kluků a holek je hlavně důležité, 

aby měli dostatek všestranného pohybu. Dě-
láme úplné základy jako stojky, kotouly, pře-
kážkové dráhy, pohybové hry… Někteří tvrdí, 
že hokejista nemusí umět kotoul. To by sa-
mozřejmě měl. (smích)

Podívejte se třeba na videa, jak trénuje Sid-
ney Crosby a další top hráči, tam uvidíte ko-
toulů hodně. U dorostu a juniorů mají moje 
tréninky spíše formu cvičení na aktivaci cen-
tra těla a rehabilitačních cvičení. U dospělých 
je to podobné.

Základem všeho jsou tedy běžné čínnosti-
jako je skákání, lezení na stromy atd. Kom-
penzační cvičení to částečně nahrazují?

Částečně ano. I Jágr pracoval na farmě  
a zmínil se, že to bylo pro hokej nejlepší, že 
tam zapojil většinu svalů.

Lidské tělo potřebuje totiž silově používat 
i ruce, přitahovat se a vzpírat. To dnešním 

dětem často chybí. Mnohdy si rodiče myslí, že 
všestranný pohyb je jen o tom, že budou běhat 
nebo jezdit na kole. U takových aktivit ale chybí 
právě to přitahování rukama, které je důležité.

Co je vlastně centrum těla?
Představ si část trupu, která je nahoře zhru-

ba na úrovni spodních žeber ohraničena bránicí  
a dole ohraničena svaly na dně pánve. Mezi tě-
mito dvěma rovinami je pak dokola takový korzet 
z břišních svalů. Je potřeba si uvědomit, že břišní 
svaly nejsou jen vepředu na břiše, ale i na bocích  
a upínají se vzadu na páteř. Všechny tyto svaly 
spolu musí fungovat, měly by být stažitelné i roz-
tažitelné a reagovat na bránici.

Hokej je jeden z nejnáročnějších sportů na dý-
chání. Výkon 30 vteřin a odpočinková minuta  
a půl. Může lepší dýchání pomoct?

Určitě ano. Trénujeme často v pozicích, které 
jsou podobné pohybům na ledě: chvíle ve dřepu, 
v nějakém výpadu nebo bočním náklonu. Když 
jsme to trénovali poprvé, tak se v nějaké pozici 
nebyli schopní ani nadechnout. Ale když je člověk 
navedl, jak má bránice fungovat, tak se to zlepšilo. 
Na ledě samozřejmě neřeší, jestli zrovna dýcha-
jí, nebo ne. Ale to, že už navodili správnou funkci 
bránice, jim dává větší kondici a stabilitu. 

Takže tvůj trénink s hokejisty vypadá tak, že za-
ujmou pozici, ve které vydrží a správně dýchají?

V podstatě ano, ale to je jen začátek. V té pozici 
totiž musí být schopní používat i ruce a nohy jako 
na ledě. Musí je mít volné, také potřebují třeba 
na někoho promluvit, zařvat… Musí to zvládnout  
i v náročné pozici. Časem se ještě přidávají různé 
rotační a plynulé pohyby. Jenom statické pozice 
nestačí.

Takže kromě vědomé aktivace centra těla jde 
také o to, aby to hráči dělali i bez uvědomování?

Přesně tak. A to vznikne jen díky tomu, že se vše 
neustále opakuje a nacvičuje ve všech možných 
pozicích a pohybech. Tento způsob tréninku ně-
kdy bývá přirovnávaný k tomu, když se učíte řídit 
auto – také to za nějaký čas děláte úplně automa-
ticky.

Takže tvoje práce je v podstatě udělat takový 
návod, aby sportovci věděli, jak na to a potom 
je důležité, aby to ideálně cvičili sami doma.

Ano. Ale dokonce i jeden trénink týdně může 
hodně pomoci. Podstatné je totiž mít ty informace 
a pak se to snažit aplikovat do všech pohybových 
činností.

Jak se liší práce se zdravým a dlouhodobě zra-
něným hráčem?

Oni za mnou přijdou až tehdy, když mají od 
lékaře povolenou zátěž. Pak upravujeme cvičení 
individuálně podle toho, kde mají třeba nějaké 
bolesti. Časem si navíc hráči dokáží pozice růz-
ně upravovat i sami, protože se už naučili své tělo 
lépe vnímat.

Jaká je ideální velikost skupiny pro tvou práci?
Úplně nejideálnější je 1 člověk. (smích) Ideální 

je skupina tak do 10, ale tady pracujeme s celým 
týmem. Kdo má nějaké problémy, tak za mnou 
přijde individuálně. Tak se dá pomoct nejvíc. 

Co děláš teď kromě trénování hokejistů?
Jsem na rodičovské dovolené. (smích) Založila 

jsem pohybové studio Kinesis, kde se zaměřujeme 
na kvalitu pohybu. Děláme tomu takovou osvětu, 
protože se mi zdá, že se tím stále někteří trenéři 
moc nezabývají. Jinde ve světě se to už zařazuje 
jako plnohodnotná součást tréninku, tak to chce-
me rozšířit i u nás.

A daří se to?
Je to běh na dlouhou trať. Jsem moc ráda za 

spolupráci s hokejovým klubem. Jsou zde hráči, 
které dříve zbytečně trápila vracející se zranění  
a dokázali jsme u nich přijít na to, kde je problém. 
Změnili své cvičební návyky a pomohlo jim to.
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